

SXEDIO.Q42

18.6.1992: Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΚΑΙ Ο ΡΑΟΥΦ ΝΤΕΝΚΤΑΣ ΣΥΝΑΝΤΩΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΤΟΥ ΜΠΟΥΤΡΟΣ ΓΚΑΛΙ Ο ΟΠΟΙΟΣ ΥΠΟΒΑΛΛΕΙ ΣΤΙΣ ΔΥΟ ΠΛΕΥΡΕΣ ΚΑΙ ΧΑΡΤΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΔΑΦΙΚΟ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΣΕ ΑΡΚΕΤΑ ΧΩΡΙΑ

Μετά την έγκριση του ψηφίσματος **750** από το Συμβούλιο Ασφαλείας στις **10** Απριλίου **1992**, το οποίο υιοθέτησε την έκθεση του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών Μπούτρος Γκάλι και τον εξουσιοδότησε να προχωρήσει σε διαπραγμάτευση, με τις δυο πλευρές, πάνω στις οκτώ επικεφαλίδες που είχαν τεθεί και ιδιαίτερα στο εδαφικό και το προσφυγικό, ο Γενικός Γραμματέας προχώρησε στις αποφάσεις του.

Ετσι έστειλε τους αντιπροσώπους του στο τρίγωνο Λευκωσία- Αθήνα- Αγκυρα από τις **8** μέχρι τις **15** Μαΐου για συνομιλίες και προετοιμασία του εδάφους.

Σαν ο Μπούτρος Γκάλι διαπίστωσε προθυμία για συνέχιση των συνομιλιών έστειλε επιστολές στον Πρόεδρο Βασιλείου και το Ραούφ Ντενκτάς και τους καλούσε σε συνομιλίες στη Νέα Υόρκη για συζήτηση πάνω στη Δέσμη Ιδεών που ετοίμασε, στις **18** Ιουνίου **1992**.

Ο Γενικός Γραμματέας διευκρίνιζε ότι οι συνομιλίες θα ήσαν εκ του σύνεγγυς (**proximity talks**) πάνω στις οκτώ επικεφαλίδες και ότι αρχικά αυτές θα επικεντρώνονταν στο εδαφικό και το προσφυγικό.

Ανέφερε ακόμη ότι αν οι συνομιλίες προχωρούσαν τότε προγραμματίζε κοινή συνάντηση των δυο ηγετών για ολοκλήρωση της εργασίας.

Ακόμα πρόβλεπε ότι αν η κοινή συνάντηση θα ήταν επιτυχής τότε θα καλούσε ανωτάτου επιπέδου διεθνή συνάντηση για ολοκλήρωση περιγράμματος συμφωνίας.

Οι δυο ηγέτες απάντησαν θετικά και δέχθηκαν

να συναντήσουν τον Μπούτρος Γκάλι, στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών.

Ταυτόχρονα ο Μπούτρος Γκάλι ενημέρωσε τους Πρωθυπουργούς της Ελλάδας και της Τουρκίας και τους κάλεσε να αποστείλουν ανώτερους επισήμους τους στη Νέα Υόρκη στη διάρκεια των συνομιλιών πράγμα που δέχθηκαν.

Οι οκτώ επικεφαλίδες που θα συζητούσε ο Μπούτρος Γκάλι με τους Βασιλείου και Ντενκτάς ήταν:

- α). Γενικοί στόχοι της Συμφωνίας.
- β). Καθοδηγητικές αρχές της Ομοσπονδίας.
- γ). Συνταγματικές πτυχές της Ομοσπονδίας:
 - (i) Εξουσίες και αρμοδιότητες της ομοσπονδιακής κυβέρνησης.
 - (ii). Δομή, σύνθεση και λειτουργία της ομοσπονδιακής κυβέρνησης.
 - (iii). Θεμελιώδη δικαιώματα, συμπεριλαμβανομένων των τριών ελευθεριών και

πολιτικά,

οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώματα.

- δ). Ασφάλεια και εγγυήσεις.
- ε). Εδαφικές αναπροσαρμογές.
- ζ). Εκτοπισμένοι.
- η). Οικονομική ανάπτυξη και διασφαλίσεις.
- θ). Μεταβατικές διευθετήσεις.

Μετά τη συμφωνία όλων των πλευρών όλοι έφθασαν στη Νέα Υόρκη στις παραμονές της έναρξης των συνομιλιών και άρχισαν διαβουλεύσεις.

Το Μπούτρος Γκάλι θα βοηθούσαν στις συνομιλίες ο Βοηθός Γενικός Γραμματέας Βλαδιμήρ Πετρόφσκυ, ο Ειδικός Αντιπρόσωπος του στην Κύπρο Οσκαρ Καμιλιόν, ο διευθυντής των Γραμματέων των Ηνωμένων Εθνών Γκούσταβ Φεϋσσέλ και ο Πολιτικός Σύμβουλος της ΟΥΝΦΙΚΥΠ Τζων Πωλ Κάβανα (ή Κάβανο).

Ο Πρόεδρος Βασιλείου πήγε στη Νέα Υόρκη μαζί με τον Υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Ιακώβου και μια μικρή ομάδα συμβούλων του.

Είχε προγραμματίσει όπως μεταβούν αργότερα στη Νέα Υόρκη, αν χρειαζόταν, η Στέλα Σουλιώτη, πρώην Γενικός Εισαγγελέας και η Καναδή Συνταγματολόγος κ. Πάλλεϋ ως και οι αρχηγοί των Κομμάτων.

Ο Ραούφ Ντενκτάς ηγείτο πολυμελούς αντιπροσωπείας στην οποία μετείχαν ο λεγόμενος Υπουργός Εξωτερικών και Αμυνας Κενάν Αιτάκολ, και οι σύμβουλοι του Νετζιατί Μουνίρ Ερτεκιούν και Μουμντάζ Σοϋζάλ, ο "Υφυπουργός Προεδρίας" Τανέρ Ετκίν, ο "Υφυπουργός Εξωτερικών " Οζέρ Κοράϊ και ο τουρκοκύπριος συνομιλητής Ουμίτ Σουλεϊμάν Ονάν.

Από μέρους των Ηνωμένων Πολιτειών παρίσταντο ως παρατηρητές ο ειδικός συντονιστής στο αμερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών Νέλσον Λέτσκι, η βοηθός του Τζόαν Χωλς και ο υπεύθυνος του Κυπριακού Γραφείου στο Στέητ Ντηπάρμεντ Τόμας Γκούκιτς.

Εκ μέρους της Βρετανίας πήγαν στη Νέα Υόρκη ο βοηθός Υφυπουργός Εξωτερικών Τζέρεμυ Γκρίνστοκ και ο πρέσβης στην Κύπρο Ντέιβιντ Ντέην ενώ την αντιπροσωπεία της Ρωσίας αποτελούσαν ο Ρώσος αντιπρόσωπος στα Ηνωμένα Έθνη Πιότρ Ντοπροσέρτσοφ και ο ρώσος πρέσβης στη Λευκωσία Μπορίς Ζένκοφ.

Από πλευράς Γαλλίας ήταν ο μόνιμος αντιπρόσωπος Ζαν -Μπερνάρ Μεριμέ

Η Ελλάδα έστειλε τον πρέσβη στο Λονδίνο Παπούλια.

Την παραμονή της έναρξης των συνομιλιών η εκπρόσωπος των Ηνωμένων Εθνών Νάντια Γιούνες έδωσε στη δημοσιότητα λεπτομέρειες των σκέψεων του Μπούτρος Γκάλι κατά τη διάρκεια των επαφών του.

Είπε ότι οι εκ του συνεγγυς συνομιλίες θα έχουν μια λογική διάρκεια, απαραίτητη για την επίτευξη συμφωνίας πάνω στη Δέσμη Ιδεών για ένα περίγραμμα συνολικής συμφωνίας.

Είπε επίσης ότι οι συνομιλίες θα άρχιζαν την Πέμπτη **18** Ιουνίου και θα συνεχίζονταν μέχρι το Σάββατο και θα ξανάρχιζαν τη Δευτέρα με μια διακοπή την Κυριακή.

Ο Πρόεδρος Βασιλείου παρουσιάστηκε λίγο συγκρατημένος, αλλά πρόσθεσε ότι όταν θα άρχιζε η

διαδικασία θα ήταν συνεχής.

Σε δήλωση του στο ΡΙΚ είπε ότι αυτό που αναμένεται είναι ότι, μετά την πρώτη συνάντηση, θα υπάρξουν συναντήσεις με τον κύριο Ντενκτάς και εφόσον υπάρξει πρόοδος πάνω στα θέματα που καθορίζει το ψήφισμα **750**, δηλαδή το εδαφικό και το προσφυγικό θα μπορέσει να προχωρήσει η συζήτηση όλων των θεμάτων σαν ένα ενιαίο σύνολο.

Από τη στιγμή που θα αρχίσουν οι συνομιλίες, είπε, δεν θα υπάρχει περιθώριο για διακοπή τους.

Ακόμα είπε ότι επιδίωξη των Ηνωμένων Εθνών είναι να λυθεί το Κυπριακό τώρα.

Προβλέψεις απέφυγε να κάμει επίσης και ο Νέλσον Λέτски σαν ρωτήθηκε πόσο αισιόδοξος ήταν. Περιορίστηκε απλώς να πει ότι ο Γενικός Γραμματέας κάλεσε τον Πρόεδρο Βασιλείου και το Ραούφ Ντενκτάς στη Νέα Υόρκη με την ελπίδα ότι θα συμπληρωθεί η Δέσμη Ιδεών.

Πιστεύω, πρόσθεσε, ότι και οι δυο πλευρές έφθασαν στη Νέα Υόρκη με σοβαρότητα και αφοσίωση και νομίζω ότι το έργο μπορεί να επιτελεσθεί. Δεν πρόκειται, όμως, να δώσω οποιαδήποτε εκτίμηση για τις πιθανότητες επιτυχίας.

Ο Λέτски αρνήθηκε ότι οι αμερικανοί είχαν οποιαδήποτε άμεση ανάμιξη στις συνομιλίες και πρόσθεσε ότι προσπάθεια των Ηνωμένων Πολιτειών είναι να βοηθήσουν στην ολοκλήρωση των διαφόρων σημείων της Δέσμης Ιδεών που ετοίμασαν τα Ηνωμένα Έθνη.

Ακόμα είπε ότι σε κάποια σημεία υπάρχει κάποια κατανόηση και σε κάποια άλλα χάσμα και έλλειψη κατανόησης.

Στις συνομιλίες θα έπαιζαν για πρώτη φορά ενεργό ρόλο τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας και αυτό θεωρείτο σημαντικό για την κυπριακή πλευρά που αγωνίστηκε για χρόνια να επιτύχει ανάμιξη του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Έτσι σε συνάντηση που είχαν οι εκπρόσωποι των μόνιμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας συμφωνήθηκε όπως οι αξιωματούχοι του Διεθνούς Οργανισμού τους

κρατούν ενήμερους για την πορεία των συνομιλιών.

Ο Πρόεδρος Βασιλείου πήγε στην πρώτη του συνάντηση με το Μπούτρος Γκάλι εκφράζοντας την ελπίδα ότι με τη νέα προσπάθεια του Γενικού Γραμματέα θα υπήρχε επιτέλους πρόοδος στο Κυπριακό.

Πιστεύουμε, πρόσθεσε, ότι το διεθνές ενδιαφέρον και η ενεργός ανάμιξη του Συμβουλίου Ασφαλείας δημιουργούν θετικές προϋποθέσεις για την όλη προσπάθεια.

Δεκαοκτώ χρόνια κατοχής, είπε, είναι πολλά και είναι καιρός πλέον να λυθεί το Κυπριακό.

Ο Γιώργος Βασιλείου είπε ότι πήγαινε στη συνάντηση με καλή διάθεση και θέληση και αποφασισμένος να συνεργασθεί με το Γενικό Γραμματέα για να υπάρξει μια δίκαιη και βιώσιμη λύση και εξέφρασε την ελπίδα ότι η νέα προσπάθεια δεν θα είχε την τύχη των προηγούμενων.

Τόνισε ακόμα ότι, αυτή τη φορά, η τουρκική πλευρά πρέπει να δείξει την καλή διάθεση που είναι απαραίτητη για να υπάρξει πρόοδος.

Την ίδια τακτική κράτησε ο Γιώργος Βασιλείου και μετά τη συνάντηση. Είπε ότι δεν είναι ούτε αισιόδοξος ούτε απαισιόδοξος.

Είπε επίσης ότι ο Μπούτρος Γκάλι τον διαβεβαίωσε για το ενδιαφέρον του και το ενδιαφέρον του Συμβουλίου Ασφαλείας και των ηγετών της Διεθνούς Κοινότητας με τους οποίους είχε τη δυνατότητα να συναντηθεί στη διάσκεψη του Ρίο για πρόοδο στην προσπάθεια του.

Από αυτή τη στιγμή ο Πρόεδρος Βασιλείου θα περιοριζόταν σε πολύ λίγες δηλώσεις γιατί ο Μπούτρος Γκάλι τον παρακάλεσε να μη προβαίνει σε δηλώσεις μέχρι το τέλος της διαδικασίας.

Ο Ραούφ Ντενκτάς ήταν όλο υποσχέσεις. Σε δήλωση του ύστερα από συνάντηση με τον Πρόεδρο του Συμβουλίου Ασφαλείας Βέλγο αντιπρόσωπο Πωλ Νότερταμ, στις 18 Ιουνίου, δήλωσε ότι η τουρκοκυπριακή πλευρά επιθυμεί την επίλυση του Κυπριακού και ότι παρίσταται στις συνομιλίες με καλή θέληση.

Είπε επίσης ότι ελπίζει πως και η ελληνοκυπριακή πλευρά προσέρχεται με καλή θέληση και ότι θα βοηθήσει η μια πλευρά την άλλη για την εξύρεση λύσης.

Το ίδιο ζήτησε ο Μπούτρος Γκάλι και από το Ραούφ Ντενκτάς- και είχε τους λόγους του.

Την επομένη θα έμπαινε στο ψητό και θα άρχιζε η συζήτηση του εδαφικού. Και το σχέδιο του ήταν να παρουσιάσει χάρτη στον οποίο θα έκαμνε συγκεκριμένες εισηγήσεις. Και ήθελε πριν αρχίσει η συζήτηση του μέσω των εφημερίδων να πληροφορηθεί τις αντιδράσεις των δυο πλευρών.

Ο Μπούτρος Γκάλι παρουσίασε το χάρτη του στο Ραούφ Ντενκτάς στη συνάντηση της 15ης Ιουνίου. Ο Γκάλι παρουσίασε το χάρτη ως "μη χάρτη", ως να μη υπήρχε. Ωστόσο ο "μη χάρτης" έδειχνε σαφώς την πορεία που θα ακολουθούσε στις επόμενες επαφές του.

Ο Μπούτρος Γκάλι εισηγείτο επιστροφή της Αμμοχώστου και της Μόρφου υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση και μια σειρά από χωριά στο ενδιάμεσο της γραμμής αυτής, πράγμα που ο Ντενκτάς δεν δέχθηκε από την πρώτη στιγμή.

Εισηγείτο συγκεκριμένα ο Μπούτρος Γκάλι με το "μη χάρτη" του (λεπτομέρειες του χάρτη δόθηκαν στη δημοσιότητα αργότερα (30.6.1992) από την εφημερίδα "Κίπρις Ποστασί" και προκάλεσαν την άμεση αντίδραση και καταγγελία της ενέργειας αυτής από την Κυπριακή Κυβέρνηση στο Γενικό Γραμματέα):

1. Δημιουργία δυο καντονίων -ενός ελληνοκυπριακού στην Καρπασία και ενός τουρκοκυπριακού στις περιοχές Λευκωσίας-Λάρνακας.

Το ελληνοκυπριακό θα περιλάμβανε τον Απόστολο Ανδρέα και τα χωριά Αγία Τριάδα, Μελάναρκα, Ριζοκάρπασο και Γιαλούσα (τα ονόματα των χωριών αυτών όπως παρατίθεντο στο χάρτη ήσαν: **(Sipahi, Adacay, Dipkarpaz και Yeni Erenkoy)**). Το Τουρκοκυπριακό θα περιλάμβανε περιοχές από τις επαρχίες Λευκωσίας και Λάρνακας και τα χωριά Άρσος, Αγιά, Κούκλια, Λουρουτζίνα, Μελούσια και Πέργαμος (**Yiyitler, Dilekkaya,**

Kopru, Akincilar, Eremlı και Beyarmudu) και έτσι θα επαπτόταν με το Πέργαμος με τη βρετανική βάση Δεκέλειας).

2. Επιστροφή της Αμμοχώστου και Μόρφου στην ελληνοκυπριακή πλευρά.

3. Επιστροφή στην ελληνοκυπριακή πλευρά 34 κατεχομένων χωριών.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα θα επιστρέφονταν τα εξής χωριά στην ανατολική περιοχή της νήσου: (σε παρένθεση το νέο όνομα που έδωσε το καθεστώς Ντενκτάς στα κατεχόμενα χωριά):

Βαρώσια (Maras), Δερύνεια (Derinya), Αχερίτου (Gunercinlik), Καλοψίδα (Cayonu) Αχνα (Duzce), Μακράσκα (Inciril), Κοντιά (Turkmenkoy), Λύση (Akdogan), Βατυλή (Vadili), Ασσια (Asha), Αφάνεια (Cazikoy), Τύμπου (Kirkclar), και Πυρόϊ (Caziler).

Στη Δυτική περιοχή θα επιστρέφονταν τα χωριά Φιλιά (Serhatkoy), Μάσαρι (Sahinler), Κυρά (Mevlevi), Αυλώνα (Gayretkoy), Κατωκοπιά (Zumrutkoy), Αργάκι (Akcay), Χρυσηλιού (Yuvacik), Μόρφου (Guzelyurt), Κάτω και Πάνω Ζώδια (Asagi - Yukari Bostanci), Νικήτας (Guneskoy), Πραστειό (Aydinkoy), Πέτρα (Taskoy), Άγιος Γεώργιος-Άγιος Νικόλαος (Camlikoy guney bolgesi), Ποταμός του Κάμπου (Yedidalga), Γαληνή (Omerli), Βαρίσια (Sirinkoy), Λουτρός (Bademnlkoy), Ξερόβουνος (Kurutepe), Σελέμανι (Sulemaniye), Λιμνίτης (Yesilirmak), Αμμαθκιές (Gunebakan) και Κόκκινα (Erenkoy).

Ο Μπούτρος Γκάλι παρέθετε στο χάρτη του και αγγλική επεξήγηση, στην οποία ανεφερόταν ότι η γραμμή Γκάλι αρχίζει από το σημείο της επαφής των Βαρωσιών και της Αμμοχώστου, αγγίζει τα όρια της βάσης του Αγίου Νικολάου (Βρετανική Βάση Δεκέλειας), και συνεχίζει βόρεια της Αχερίτου σε νοτιοδυτική κατεύθυνση, βόρεια του Γαϊδουρά, μεταξύ του Πραστειού και του δρόμου Αμμοχώστου, νότια της Σίντας, μεταξύ της Βατυλής και Στρογγυλού, μεταξύ Αγκαστίνας και του δρόμου Αμμοχώστου, νότια της Μόρας, μεταξύ του χωριού Τύμπου και του Αεροδρομίου

της Τύμπου και ενώνεται με τη γραμμή αντιπαράθεσης την οποία ακολουθεί μέχρι τις δυτικές παρυφές της Λευκωσίας.

Από εκεί, συνεχίζει σε βορειοδυτική κατεύθυνση, πάνω από το Γερόλακκο, τον Αγιο Βασίλειο, τη Σκυλλούρα και την Αγία Μαρίνα, προχωρεί νότια των Δυο Ποταμών, βόρεια της Κυράς και της Μόρφου, από όπου ακολουθεί νότια κατεύθυνση, ανατολικά του Συριανοχωρίου μεταξύ του Πραστειού και των Καζιβερών, νότια της Πεντάγιας, της Ελιάς και του Αγκολεμιού, βόρεια του Αγίου Γεωργίου και ανατολικά του Καλού Χωριού, αγγίζει τη γραμμή αντιπαράθεσης και συνεχίζει δυτικά του Αμπελικού.

Από το σημείο αυτό συνεχίζει βόρεια και μετά νότια του Καραβοστασίου, μέχρι τον Κόλπο της Μόρφου.

Τα χωριά Αρσος, Κούκλια, Λουρουτζίνα, Μελούσια και Πέργαμος θα εξακολουθήσουν να κατοικούνται από τον τουρκοκυπριακό πληθυσμό τους, ενώ η Αγία Τριάδα, η Μελάναρκα, το Ριζοκάρπασο και η Γιαλούσα μπορούν να κατοικηθούν από τους πρώην κατοίκους τους.

Ο Ντενκτάς βγήκε από τη συνάντηση με το Μπούτρος Γκάλι ύστερα από μια ώρα και είκοσι πέντε λεπτά, και σαν ρωτήθηκε αν του άρεσε ο χάρτης που του παρουσίασε ο Μπούτρος Γκάλι απάντησε με διπλωματικότητα αποφεύγοντας την ουσία της ερώτησης:

"Όλα είναι ωραία σήμερα".

Παρά τη δέσμευση του, ωστόσο, ο Ντενκτάς δήλωσε αργότερα στον απεσταλμένο της εφημερίδας "Ο ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ" Σταύρο Αγγελίδη ότι δεν υπάρχει χάρτης για το εδαφικό.

Ο Πρόεδρος Βασιλείου δεν έκανε καμιά δήλωση.

Οι επόμενες συναντήσεις το Σάββατο **20** Ιουνίου δεν βοήθησαν καθόλου στη διευκρίνιση της κατάστασης και ο απεσταλμένος του ΡΙΚ στη Νέα Υόρκη Δημήτρης Αντρέου μετέδιδε δίνοντας μια εικόνα της πορείας των συνομιλιών:

" Η εμμονή του τουρκοκύπριου ηγέτη Ραούφ Ντενκτάς στις πάγιες θέσεις του δεν οδηγούν στην

άρση του αδιεξόδου, τουλάχιστον σε αυτό το στάδιο.

Η μόνη περίπτωση να αρθεί το αδιέξοδο είναι να αλλάξει στάση η τουρκική πλευρά, πράγμα που θεωρείται απίθανο.

Ο Ραούφ Ντενκτάς δεν έχει μετακινηθεί ούτε κατά το ελάχιστο από τις θέσεις του.

Αντίθετα, φαίνεται να διεκδικεί τώρα το σύνολο της υπό κατοχή γης, με τη δικαιολογία ότι οι Τουρκοκύπριοι είναι αγρότες και κατά συνέπεια, χρειάζονται περισσότερη γη για να επιβιώσουν οικονομικά".

Ο απεσταλμένος ακόμα έδινε διάφορες άλλες λεπτομέρειες που τόνιζαν το βαρύ κλίμα που άρχισε να δημιουργείται:

" Ο Ραούφ Ντενκτάς ακολούθησε τη γνωστή τακτική του, της πολυλογίας, της ασάφειας και της κωλυσιεργείας, προσπαθώντας με κάθε τρόπο να αποφύγει να τοποθετηθεί επί της ουσίας, δηλαδή επί του εδαφικού και του προσφυγικού, που είναι και το αντικείμενο της συνάντησης.

Στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών είναι διάχυτη η εντύπωση, ότι αυτός ο κύκλος των συνομιλιών δεν έχει προετοιμαστεί όσο έπρεπε από τη Γραμματεία του Διεθνούς Οργανισμού, ώστε να αποφέρει αποτελέσματα.

Λέγεται ότι παρατηρήθηκε κάποια σπουδή στη σύγκληση των συναντήσεων.

Φαίνεται ότι οι αξιωματούχοι των Ηνωμένων Εθνών έπεισαν το Γενικό Γραμματέα να συγκαλέσει τις συνομιλίες, χωρίς προηγουμένως να έχουν εξασφαλίσει από το Ραούφ Ντενκτάς και την Αγκυρα ο,τιδήποτε συγκεκριμένο και χειροπιαστό, που θα επέτρεπε την άρση του αδιεξόδου.

Οι αξιωματούχοι φαίνεται να έτρεφαν την ελπίδα ότι η μετακίνηση της τουρκικής πλευράς από τις θέσεις της θα σημειώνετο στη Νέα Υόρκη, παρουσία του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών".

Σαν μεταδόθηκαν οι εκτιμήσεις αυτές του Δημήτρη Αντρέου προκλήθηκε σάλος γιατί μια εφημερίδα απέδωσε ευθύνες, για τις εκτιμήσεις, στον

Πρόεδρο Βασιλείου. Ο Κυβερνητικός εκπρόσωπος Ακης φάντης αναγκάστηκε να δηλώσει ότι ο Πρόεδρος Βασιλείου δεν φέρει καμιά ευθύνη για τις εκτιμήσεις που περιείχε η ανταπόκριση και ότι ο Πρόεδρος δεν συμμεριζόταν τις εκτιμήσεις αυτές.

Παρόμοιες, εν πολλοίς, ήταν και οι πληροφορίες του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων. Ο Γιώργος Πενηνταξέ μετέδιδε στις **21** Ιουνίου στο ΚΥΠΕ ότι ο Ντενκτάς προσπαθούσε να ροκανίζει το χρόνο και πρόσθετε:

"Ο κ. Ντενκτάς αντιδρά έντονα στη συζήτηση του εδαφικού γιατί ακόμα και η σκέψη ότι θα πρέπει να επιστρέψει μέρος του εδάφους που κατακρατούν τα τουρκικά στρατεύματα κατοχής, αμφισβητεί, κατά τη γνώμη του, την "κυριαρχία" του παράνομου κράτους. Ετσι μάλλον ο κ. Ντενκτάς προτιμά την αναβολή της ουσιαστικής συζήτησης, έστω και προσωρινά, προσδοκώντας σε καλύτερες γι αυτόν συγκυρίες και συνθήκες. Ετσι μέχρι στιγμής δεν υπήρξε καμιά μετακίνηση του Ραούφ Ντενκτάς στην κρίσιμη εδαφική πτυχή. Με το επιχείρημα ότι οι Τουρκοκύπριοι είναι αγρότες και προβάλλοντας τα γνωστά "κριτήρια" του περί βιωσιμότητας, ο Ντενκτάς αξίωσε να διατηρηθεί ολόκληρη η κατεχόμενη περιοχή υπό τουρκοκυπριακό έλεγχο.

Διπλωματικές πηγές ανέφεραν ότι ο Ραούφ Ντενκτάς ακολούθησε τη γνωστή τακτική του της πολυλογίας, της ασάφειας και της κωλυσιεργίας προσπαθώντας με κάθε τρόπο να αποφύγει να τοποθετηθεί επί της ουσίας".

Με την ανάπαυλα της Κυριακής και με το Μπούτρος Γκάλι να έχει προγραμματίσει να απουσιάσει τις επόμενες μέρες από τη Νέα Υόρκη οι συνομιλίες δεν έμελλε να ξεκαθαρίσουν πολλά πράγματα.

Ετσι ο Γενικός Γραμματέας είχε δυο νέες συναντήσεις με τον Πρόεδρο Βασιλείου και τον τουρκοκύπριο ηγέτη Ραούφ Ντενκτάς στις **22** Ιουνίου και άλλες δυο την επομένη, ενώ η αμερικανική κυρίως αντιπροσωπεία συνέχιζε να έχει επαφές και να

εργάζεται στο παρασκήνιο των διαβουλεύσεων.

Ωστόσο, ο Ραούφ Ντενκτάς απαντώντας στις φήμες που άρχισαν να κυκλοφορούν σχετικά με το χάρτη Γκάλι είπε ότι δεν θα επιστραφούν η Αμμόχωστος και η Μόρφου ως και χωριά κάτω από τον παλαιό δρόμο Λευκωσίας -Αμμοχώστου.

Είναι λάθος να νομίζεται ότι θα αποδεχθώ εδαφικές παραχωρήσεις είπε ο Ντενκτάς και πρόσθεσε ότι δεν έχει τέτοιο δικαίωμα ή εξουσία.

Τελικά οι δυο ηγέτες συμφώνησαν να ξανασυναντηθούν στις **15** Ιουλίου και σύμφωνα με ανακοινωθέν των Ηνωμένων Εθνών συμφωνήθηκε όπως οι συνομιλίες συνεχιστούν, για όσο χρόνο λογικά μπορεί να χρειασθεί, για συμπλήρωση του έργου.

Στο ανακοινωθέν αναφερόταν ότι οι συναντήσεις διακόπτονται λόγω της απουσίας του Γενικού Γραμματέα από την έδρα των Ηνωμένων Εθνών.

Ο Γενικός Γραμματέας, προστίθετο, παραμένει πεπεισμένος ότι με την αναγκαία πολιτική θέληση όλων των ενδιαφερομένων, οι συνομιλίες που αντιπροσωπεύουν μια κρίσιμη φάση στην προσπάθεια για επίτευξη μιας λύσης του Κυπριακού προβλήματος θα επιτύχουν.

Στο ανακοινωθέν υπενθυμιζόταν ότι ο Γενικός Γραμματέας είχε πέντε συναντήσεις με τον κάθε ηγετη με στόχο την επίτευξη συμφωνίας πάνω σε Δέσμη Ιδεών για ένα Γενικό Περίγραμμα Συμφωνίας για το Κυπριακό και ότι άρχισαν συζητήσεις πάνω στις διάφορες πτυχές ενός Γενικού Περιγράμματος συμφωνίας, σύμφωνα με το ψήφισμα **750** του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Στο ανακοινωθέν χαρακτηρίζονταν οι συνομιλίες εποικοδομητικές και υποβοηθητικές και ότι οι δυο ηγέτες συμφώνησαν να μη προβαίνουν σε οποιεσδήποτε δημόσιες δηλώσεις κατά το διάλειμμα μέχρι τις δεκαπέντε Ιουλίου που θα επανήρχιζαν οι συνομιλίες.

Ο κύκλος των χωριστών συναντήσεων του Μπούτρος Γκάλι με τον Πρόεδρο Βασιλείου επισφραγίστηκε με μια απροσδόκητη εθιμοτυπική συνάντηση του Προέδρου Βασιλείου με το Ραούφ

Ντενκτάς.

Ήταν η πρώτη συνάντηση των δυο ανδρών που συνομιλούσαν μέσω του Μπούτρος Γκάλι.

Η συνάντηση έγινε με πρωτοβουλία του Μπούτρος Γκάλι και κράτησε δέκα λεπτά. Ο Πρόεδρος Βασιλείου χαρακτήρισε τη συνάντηση εθιμοτυπική και ο Ραούφ Ντενκτάς κοινωνική.

Ο Πρόεδρος Βασιλείου, σαν ρωτήθηκε, αν τέθηκε θέμα εναλλασσόμενης Προεδρίας, όπως είχε δηλώσει νωρίτερα ο Ντενκτάς, απάντησε ότι δεν τέθηκε κανένα θέμα και ούτε ήθελε να απαντήσει σε ερωτήσεις που είχαν σχέση με τις πτυχές των διαπραγματεύσεων.

Το ίδιο έκαμε και ο Ντενκτάς, ο οποίος είπε ότι θα συναντηθεί με τον Πρόεδρο Βασιλείου στις 15 Ιουλίου για να συνεχίσουν την ίδια διαδικασία αυτή τη φορά σε βάθος.

Σαν ρωτήθηκε αν θα επιστραφεί η Αμμόχωστος και η Μόρφου ο Ντενκτάς απάντησε:

"Ο καιρός είναι πολύ καλός σήμερα".

Ωστόσο ούτε ο Πρόεδρος Βασιλείου ούτε και ο Ντενκτάς έμειναν πίσω σε δηλώσεις, σαν τέλειωσαν οι συναντήσεις. Ήταν τόσο καυτά τα θέματα που είχαν συζητηθεί που ήταν ουσιαστικά αδύνατο να μη προβούν σε δηλώσεις ή διευκρινίσεις.

Ο Κυβερνητικός εκπρόσωπος Ακης Φάντης ερωτηθείς τι θα γίνει επακριβώς κατά την επόμενη φάση των συνομιλιών απάντησε ότι στις 15 Ιουλίου θα συνεχισθούν οι χωριστές συναντήσεις μέχρις ότου διαπιστωθεί ικανοποιητική πρόοδος που θα δικαιολογεί κοινές συναντήσεις και συνομιλίες.

Με άλλα λόγια, είπε ο Ακης Φάντης, η παρούσα φάση διακόπτεται και θα συνεχισθεί με νέο κύκλο χωριστών διαβουλεύσεων στις 15 Ιουλίου για όσο διάστημα χρειαστεί μέχρι την ολοκλήρωση του.

Ο Φάντης χαρακτήρισε θετικό και εποικοδομητικό το ρόλο του Νέλσων Λέτσκι, ενώ πρόσθεσε, παρόμοια υπήρξε και η στάση που τήρησαν όλα τα Μόνιμα Μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας και οι απεσταλμένοι του Γενικού Γραμματέα.

Ο Πρόεδρος Βασιλείου δήλωσε ότι δεν ήταν δυσαρεστημένος από την πορεία των συνομιλιών και επεσήμανε ότι για πρώτη φορά έγινε συζήτηση του εδαφικού και του προσφυγικού σε επίπεδο Γενικού Γραμματέα. Είπε σε δηλώσεις του στο Δημήτρη Αντρέου ο Πρόεδρος Βασιλείου λίγο μετά την ανακοίνωση της αναβολής των συνομιλιών:

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώθηκε σήμερα αυτός ο κύκλος των διαβουλεύσεων με το Γενικό Γραμματέα στη Νέα Υόρκη. Ποια τα αποτελέσματα και ποια εσείς θεωρείτε τα πιο σημαντικά στοιχεία που έχουν προκύψει;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Νομίζω ότι όπως ο ίδιος ο Γενικός Γραμματέας χαρακτήρισε το γύρο αυτό ήταν και εποικοδομητικός και βοηθητικός. Αλλά εγώ θα έλεγα ότι το πιο σημαντικό στοιχείο αυτού του γύρου είναι ότι άρχισε, ότι θα συνεχιστεί και ότι η όλη δουλειά που έγινε κατά τη διάρκεια αυτών των συναντήσεων βρισκόταν συνεχώς κάτω από τη συνεχή παρακολούθηση των μονίμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας, που δείχνει το τεράστιο ενδιαφέρον του Συμβουλίου και της Διεθνούς Κοινότητας για πρόοδο στο Κυπριακό. Εκείνο που θα ήθελα να τονίσω, όμως, και είναι κάτι το οποίο ίσως πολλοί από τους Κυπρίους να μην έχουν συνειδητοποιήσει, είναι ότι συζήτηση του εδαφικού και του προσφυγικού, σε επίπεδο Γενικού Γραμματέα, δεν έχει γίνει ποτέ προηγουμένως. Είναι η πρώτη φορά που γίνεται μια τέτοια συζήτηση και φυσικά έγινε ουσιαστική συζήτηση.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Προγραμματίζονται οποιεσδήποτε επαφές, κύριε Πρόεδρε, από τώρα μέχρι την 15η Ιουλίου, που θα επαναληφθεί η προσπάθεια;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Πρώτα απ' όλα θα ήθελα να τονίσω ότι όταν έλθουμε πίσω στις 15 Ιουλίου, όπως λέει το ανακοινωθέν, οι συνομιλίες θα συνεχιστούν για όσο καιρό χρειάζεται για να υπάρξει πρόοδος ή δυνατό λύση. Αρα μιλούμε για προσπάθεια ουσιαστική με στόχο να υπάρξει πραγματική πρόοδος. Και είναι έκδηλο ότι αυτό είναι και η επιδίωξη των πέντε

Μορίμων Μελών και του συνόλου του Συμβουλίου Ασφαλείας. Δεν μπορώ να μιλήσω για τα Μόνιμα Μέλη εγώ, αλλά είμαι σίγουρος ότι θα συνεχιστούν οι διεργασίες και οι επαφές μας μεταξύ τους και οι επαφές με την τουρκική Κυβέρνηση, με την Ελληνική Κυβέρνηση γενικά με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, με στόχο να διασφαλίσουν ότι όταν επιστρέψουμε θα υπάρξει πρόοδος.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ικανοποιημένος ή όχι, κύριε Πρόεδρε, από τα αποτελέσματα αυτού του είδους των συνομιλιών;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Εάν θα έπρεπε να απαντήσω με μια λέξη θα έπρεπε να πω ότι δεν είμαι δυσαρεστημένος. Φυσικά, πάντα θα μπορούσε να πει ένας ότι τα αποτελέσματα μπορούσαν να ήταν και πιο πολλά. Αλλά σημασία έχει το γεγονός, όπως είπα στην αρχή, ότι άρχισε η προσπάθεια, ότι η προσπάθεια αυτή έκδηλα έχει την υποστήριξη όλων αυτών, οι οποίοι σήμερα μπορούν να παίξουν ένα ρόλο, και ότι θα συνεχιστεί η προσπάθεια με πολύ μεγαλύτερη αποφασιστικότητα από την πλευρά της επιθυμίας για πρόοδο. Και από της δικής μας πλευράς είναι έκδηλο ότι η επιθυμία πάντα υπήρχε και η διάθεση και η θέληση για να υπάρξει επιτέλους μια λύση για το Κυπριακό είναι διάχυτη μεταξύ του λαού μας.

Ο Ραούφ Ντενκτάς δήλωσε ότι η ελληνοκυπριακή πλευρά έμαθε, στο πρώτο στάδιο, τις απόψεις της τουρκοκυπριακής πλευράς για το εδαφικό, ενώ στο επόμενο στάδιο η πλευρά του θα μάθει τις απόψεις της ελληνοκυπριακής πλευράς για το συνταγματικό.

Είπε επίσης ότι στον επόμενο κύκλο των διαβουλεύσεων στις 15 Ιουλίου, η τουρκική πλευρά θα παρουσιάσει χάρτη σε σχέση με το εδαφικό και κατέληξε τονίζοντας ότι συνεργάζεται με την Τουρκία για ισορροπημένη λύση.

Την επομένη συνήλθε το Συμβούλιο Ασφαλείας σε άτυπη συνεδρία για ανασκόπηση του πρώτου γύρου των συνομιλιών ενώ ο Πρόεδρος Βασιλείου και ο Ραούφ Ντενκτάς είχαν διαβουλεύσεις και επαφές με τα μέλη

των διαφόρων αντιπροσωπειών.

Στη συνάντηση με τον Πρόεδρο Βασιλείου παρίσταντο ο αμερικανός αντιπρόσωπος, ο αναπληρωτής μόνιμος αντιπρόσωπος κ. Ουάτσον, υπεύθυνος του συντονισμού του έργου της ομάδας των πέντε Μονίμων Μελών, ο Νέλσον Λέτσκι, ο αναπληρωτής μόνιμος αντιπρόσωπος της Ρωσίας πρέσβης Λοζίνσκι, ο μόνιμος αντιπρόσωπος της Κίνας πρέσβης κ. Λι, ο αναπληρωτής μόνιμος αντιπρόσωπος της Βρετανίας Τόμας Ρίτσιαρτσον, ο Υπατος Αρμοστής της Βρετανίας στην Κύπρο Ντέιβιντ Ντέϊν και ο αναπληρωτής αντιπρόσωπος της Γαλλικής αντιπροσωπείας Ζαν Μαρκ Ροσερόντ Λα Σαμπλιέρ που αντικαθιστούσε το μόνιμο αντιπρόσωπο Ζαν Μπερνάρ Μεριμέ.

Ο Πρόεδρος Βασιλείου απαντώντας σε ερώτηση πώς εκδηλώνεται και πώς θα εκδηλωθεί στο μέλλον το ενδιαφέρον στην ουσία του Κυπριακού και η επιρροή του Συμβουλίου Ασφαλείας απάντησε σύμφωνα με την ανταποκρίτρια του ΑΠΕ στη Νέα Υόρκη:

" Το γεγονός ότι το Συμβούλιο Ασφαλείας, το οποίο αντιλαμβάνομαι ότι θάχει σήμερα το απόγευμα και μια ειδική συνεδρίαση για να συζητήσει το Κυπριακό, ασχολείται τόσο πολύ με το Κυπριακό είναι η καλύτερη απόδειξη για όλους ότι μετέχει πράγματι ουσιαστικά. Και πιστεύω ότι αυτό είναι ένα στοιχείο το οποίο και εμείς, αλλά κυρίως η τουρκική πλευρά, πρέπει να λαμβάνει σοβαρά υπόψη της."

Ο Γιώργος Βασιλείου είπε επίσης ότι κατά τη διάρκεια της συνάντησης με τα Μόνιμα Μέλη φάνηκε καθαρά ότι δεν ενδιαφέρονται απλώς ακαδημαϊκά, αλλά το ενδιαφέρον τους είναι ουσιαστικό και ότι θέλουν όταν θα γυρίσουμε πίσω στη Νέα Υόρκη να υπάρξει πρόοδος"

Σε ερώτηση του ανταποκριτή του Ρόιτερ ο Πρόεδρος Βασιλείου διέψευσε κατηγορηματικά τη φήμη ότι αποδέχθηκε την εκ περιτροπής προεδρία και τόνισε ότι τέτοιες φήμες απ όπου και αν προέχονται, μόνο κακό μπορούν να προξενήσουν στην πορεία των διαπραγματεύσεων.

Τα μέλη του Συμβουλίου ενημέρωσε και ο βοηθός

Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών Βλαντιμίρ Πετρόφκνυ, ο οποίος τόνισε ότι όταν θα επαναρχίσουν οι συνομιλίες στις **15** Ιουλίου, οι δυο πλευρές θα πρέπει να είναι έτοιμες να πάρουν αποφάσεις πάνω σε όλα τα θέματα.

Ακόμα επιβεβαίωσε για πρώτη φορά επίσημα από μέρους των Ηνωμένων Εθνών ότι ο Μπούτρος Γκάλι παρουσίασε στις δυο πλευρές χάρτη, υπό την άτυπη μορφή του **NON PAPER** και τον χαρακτήρισε **non map** (μη χάρτης). Είπε ότι ο "μη χάρτης" ετοιμάστηκε με βάση ορισμένα κριτήρια σχετικά με το εδαφικό που οι δυο πλευρές παρουσίασαν στους εκπροσώπους του Γενικού Γραμματέα σε προηγούμενες συζητήσεις στην περιοχή.

Ανέφερε στην ενημέρωση του ο Πετρόφσκι, σύμφωνα με επίσημο έγγραφο των Ηνωμένων Εθνών που κυκλοφόρησε αργότερα (**24. 6. 1992**):

" Ο Γενικός Γραμματέας που αναχώρησε σήμερα από την έδρα των Ηνωμένων Εθνών για επίσημη απασχόληση στο εξωτερικό, (πήγε στο Ντακάρ της Σενεγάλης) μου ζήτησε να σας ενημερώσω, κύριε Πρόεδρε, και όλα τα μέλη του Συμβουλίου, σχετικά με την αποστολή του Καλών Υπηρεσιών στο Κυπριακό. Επιθυμεί να κάμω κάτι τέτοιο υπό το φως της παραγράφου **8** του ψηφίσματος του Συμβουλίου **750 (1992)** με το οποίο ζητήθηκε από το Γενικό Γραμματέα να επιδιώξει εντατικές προσπάθειες για συμπλήρωση της Δέσμης Ιδεών που αναφέρονται στην παράγραφο **4** του ίδιου ψηφίσματος στη διάρκεια του Μαΐου και του Ιουνίου **1992**, για να διατηρείται το Συμβούλιο στενά πληροφορημένο για τις προσπάθειες και να επιδιώκει, οποτεδήποτε είναι αναγκαίο, την απευθείας υποστήριξη του Συμβουλίου.

"Υστερα από την υιοθέτηση του ψηφίσματος **750** της **10ης** Απριλίου, **1992**, ο Γενικός Γραμματέας ζήτησε από τους αντιπροσώπους του να επισκεφθούν την περιοχή στα μέσα Μαΐου για συνομιλίες με τις δυο πλευρές στο Κυπριακό και με τις κυβερνήσεις της Ελλάδας και της Τουρκίας. Οι αντιπρόσωποι του έκαμαν κάτι τέτοιο στην περίοδο από τις **8** μέχρι τις

15 Μαΐου.

"Υπό το φως αυτών των συζητήσεων, ο Γενικός Γραμματέας έγραψε την 1η Ιουνίου, 1992 στους ηγέτες των δυο κοινοτήτων, προσκαλώντας τους να τον συναντήσουν στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών στις 18 Ιουνίου, για τέτοια λογική διάρκεια που δυνατό να ήταν αναγκαία για να καταλήξουν σε συμφωνία στη Δέσμη Ιδεών για ένα περίγραμμα συνολικής συμφωνίας. Στην επιστολή του ο Γενικός Γραμματέας υπενθύμιζε ότι η Δέσμη Ιδεών προέκυψε, στη βάση σειράς διαπραγματεύσεων, κατά τις οποίες, οι αντιπρόσωποι του παρουσίασαν Ιδέες με διάφορες επικεφαλίδες για μια τέτοια συμφωνία.

"Σε περαιτέρω συζήτηση, αυτές οι Ιδέες αναπτύχθηκαν και τροποποιήθηκαν σε μια προσπάθεια να ανταποκρίνονται στα νόμιμα συμφέροντα και λογικές ανησυχίες των δυο μερών. Ο Γενικός Γραμματέας υπέδειξε στους δυο ηγέτες την πρόθεση του να συνεχίσει με την ίδια διαδικασία στις συναντήσεις στη Νέα Υόρκη. Εξέφρασε την άποψη στους δυο ηγέτες ότι στη βάση των τελευταίων συζητήσεων και του ψηφίσματος 750 του Συμβουλίου Ασφαλείας, θα ήταν τώρα δυνατό να παράσχει Δέσμη Ιδεών η οποία καλύπτει μια έκαστη από τις οκτώ επικεφαλίδες, με ίση καθαρότητα και ότι αυτό θα βοηθήσει τους ηγέτες να συζητήσουν τη Δέσμη Ιδεών ως ένα ολοκληρωμένο σύνολο.

"Στην επιστολή του της 1ης Ιουνίου, ο Γενικός Γραμματέας πρότεινε επίσης στους δυο ηγέτες ότι ύστερα από χωριστές εισαγωγικές συναντήσεις με τον καθένα από αυτούς την Πέμπτη, 18 Ιουνίου, οι επόμενες μέρες θα αφιερωθούν σε εκ του σύνεγγυς συνομιλίες στη Δέσμη Ιδεών, καλύπτοντας με ίση καθαρότητα, όλες τις οκτώ επικεφαλίδες, για να διαπιστωθεί η πιθανότητα να επιτευχθεί μια συμφωνία ως ένα ολοκληρωμένο σύνολο.

"Σύμφωνα με το το ψήφισμα 750, ο Γενικός Γραμματέας, πρόσθεσε ότι η αρχική προσοχή θα

επικεντρωθεί στα υπάρχοντα θέματα, ιδιαίτερα στις εδαφικές αναπροσαρμογές και τα εκτοπισμένα άτομα.

"Ο Γενικός Γραμματέας πρότεινε περαιτέρω ότι εάν οι δυο ηγέτες βρεθούν σε ακτίνα (απόσταση) (**range**) συμφωνίας, οι προγραμματισμένες εκ του σύνεγγυς συνομιλίες θα ακολουθηθούν αμέσως με κοινή συνάντηση για ολοκλήρωση του έργου. Μια επιτυχής κοινή συνάντηση, πρόσθετα, θα επέτρεπε τη σύγκληση υψηλού επιπέδου διεθνούς συνάντησης όπως προβλέπεται από το Συμβούλιο Ασφάλειας, για περάτωση ενός ολοκληρωμένου περιγράμματος συμφωνίας.

"Και οι δυο ηγέτες αποδέχθηκαν την πρόσκληση του Γενικού Γραμματέα και άρχισαν οι συναντήσεις, όπως προβλεπόταν, εδώ στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών στις **18 Ιουνίου, 1992**.

"Την **1η Ιουνίου**, ο Γενικός Γραμματέας έγραψε επίσης στους Πρωθυπουργούς της Ελλάδας και της Τουρκίας εισηγούμενος ότι θα ήταν βοηθητικό εάν ο καθένας όριζε ανώτερο επίσημο για να βρίσκεται στη Νέα Υόρκη καθ όλη την περίοδο των συναντήσεων που θα άρχιζαν στις **18 Ιουνίου**.

"Και οι δυο Πρωθυπουργοί απάντησαν θετικά, και έτσι ο καθένας διατηρούσε ανώτερο αντιπρόσωπο του στη Νέα Υόρκη στη διάρκεια των συναντήσεων.

"Κύριε Πρόεδρε,

Ο Γενικός Γραμματέας άρχισε τις χωριστές συναντήσεις του με τις Εξοχότητες, τον Πρόεδρο Βασιλείου και τον κ. Ντενκτάς, στις **18 Ιουνίου** και συνέχισε μέχρι τις **23 Ιουνίου, 1992**. Είχε συνολικά πέντε συναντήσεις με τον κάθε ηγέτη. Επιπρόσθετα, ύστερα από πρόσκληση του, οι δυο ηγέτες πραγματοποίησαν φιλοφρονητική συνάντηση με το Γενικό Γραμματέα στο γραφείο του το βράδυ της **23ης Ιουνίου**.

Εν όψει της απουσίας του Γενικού Γραμματέα από την έδρα των Ηνωμένων Εθνών για επίσημη αποστολή στο εξωτερικό, και λόγω της ανάγκης όπως ο κ. Ντενκτάς υποβληθεί σε ιατρική θεραπεία στην

αμέσως προσεχή περίοδο, ο Γενικός Γραμματέας διέκοψε τις εκ του σύννεγγυς συνομιλίες στις **23** Ιουνίου.

Και οι δυο ηγέτες συμφώνησαν να επαναλάβουν τις συνομιλίες εδώ στη Νέα Υόρκη την Τετάρτη **15** Ιουλίου, και συμφώνησαν περαιτέρω ότι οι συνομιλίες θα συνεχισθούν για τέτοια λογική περίοδο που θα καταστεί αναγκαία, για ολοκλήρωση του έργου.

Οι ηγέτες ανέλαβαν να αποφεύγουν από του να προβαίνουν σε οποιασδήποτε δημόσιες δηλώσεις στην περίοδο που οδηγεί μεχρι την επανάληψη των συνομιλιών και στη διάρκεια της περιόδου των συνομιλιών.

Κύριε Πρόεδρε,

Αρχίζοντας με την περίοδο των χωριστών συναντήσεων του με τους δυο ηγέτες την περασμένη εβδομάδα, ο Γενικός Γραμματέας άνοιξε τη συζήτηση των εδαφικών αναπροσαρμογών και των εκτοπισμένων προσώπων. Έκανε κάτι τέτοιο σύμφωνα με τις πρόνοιες του ψηφίσματος **750**. Ακολούθησε εξέταση των άλλων έξι επικεφαλίδων, οι οποίες λαμβανόμενες με τις προαναφερθείσες δυο, σχηματίζουν τη Δέσμη Ιδεών ενός περιγράμματος συνολικής συμφωνίας.

Σχετικά με το θέμα των εδαφικών αναπροσαρμογών, ο Γενικός Γραμματέας παρουσίασε στους δυο ηγέτες χάρτη, τον οποίο ετοίμασε με τη μορφή του μη εγγράφου για χρήση στη συζήτηση και τον οποίο χαρακτήρισε ένα "μη χάρτη". Ο χάρτης αυτός ετοιμάστηκε με βάση ορισμένα κριτήρια που αφορούν το εδαφικό που οι δυο πλευρές έθεσαν ενώπιον των αντιπροσώπων του Γενικού Γραμματέα σε προηγούμενες συζητήσεις στην περιοχή.

Σε ότι αφορά το θέμα των εκτοπισμένων ο Γενικός Γραμματέας προχώρησε σε μια ανταλλαγή απόψεων με αμοιτέρους τους ηγέτες στη βάση της Δέσμης Ιδεών που επικύρωσε το Συμβούλιο Ασφαλείας.

Κύριε Πρόεδρε,

Ο Γενικός Γραμματέας μου ζήτησε να σας εκφράσω ιδιαίτερα την πεποίθηση του ότι,

- ύστερα από πολύχρονες συζητήσεις των θέσεων

των δυο πλευρών σχετικά με όλες τις πτυχές που θα περιλαμβάνονται σε μια συνολική συμφωνία, έχουμε τώρα μια Δέσμη Ιδεών εδραιωμένη σε στερεή βάση (**a solid based set of ideas**) που καλύπτει όλα τα νόμιμα συμφέροντα και τις λογικές ανησυχίες αμφοτέρων των πλευρών.

- ότι οι Ιδέες προσφέρουν μια επαρκώς σαφή εικόνα των διαφόρων πτυχών ώστε οι δυο ηγέτες να μπορούν να τις δουν σαν ένα ολοκληρωμένο σύνολο.

- και ότι έφθασε επομένως η ώρα για τους δυο ηγέτες να αποφασίσουν κατά πόσον είναι δυνατόν να επιτευχθεί συμφωνία βασισμένη στη Δέσμη Ιδεών.

Επομένως σαν αποτέλεσμα, ο Γενικός Γραμματέας θεωρεί πρωταρχικής σημασίας (**crucial**) όταν οι συνομιλίες επαναληφθούν στις **15** Ιουλίου, οι δυο ηγέτες να είναι έτοιμοι να πάρουν αποφάσεις επί όλων των θεμάτων.

Σχετικά με αυτό ο Γενικός Γραμματέας πιστεύει ότι οι δυο ηγέτες πρέπει να έχουν κατά νου ότι μια δίκαιη και συμφωνημένη λύση δεν είναι δυνατό να ικανοποιήσει πλήρως τις βέλτιστες θέσεις (**optimal positions**) της κάθε πλευράς. Αμφότεροι οι ηγέτες θα πρέπει, κατά τη γνώμη του Γενικού Γραμματέα, να μελετήσουν την αξία ολοκλήρωσης της Δέσμης των Ιδεών σαν ένα ολοκληρωμένο σύνολο".

Στη συνέχεια ο Πετρόφσκυ ανέφερε ότι κατά την επανάληψη των συνομιλιών ο Γενικός Γραμματέας δεν θα προωθήσει μια συζήτηση επί γενικών (**ευρέων- broad**) αρχών ούτε θα ανασκοπήσει τις γνωστές θέσεις. Αντίθετα πιστεύει ότι οι δυο ηγέτες πρέπει:

α. Να επικεντρώσουν την προσοχή τους στους συγκεκριμένους όρους κάθε μιας από τις επικεφαλίδες της Δέσμης Ιδεών, όπως έχουν εξελιχθεί, ως ολοκληρωμένο σύνολο.

β. Να καθορίσουν ποιες ειδικά διαφορές εξακολουθούν να υφίστανται, και

γ. Να καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για να καταλήξουν σε αμοιβαία αποδεκτούς (**agreable**) όρους.

Ο Πετρόφσκυ ανέφερε σαν συμπέρασμα ότι ο

Γενικός Γραμματέας πιστεύει ότι όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη εισήλθαν σε μια αποφασιστική φάση σχετικά με το Κυπριακό και ότι η τωρινή ευκαιρία δεν πρέπει να χαθεί.

Επεσήμανε ακόμη ότι, όπως ανέφερε και στην έκθεση του της 3ης Απριλίου, ο Γενικός Γραμματέας πιστεύει ότι η Δέσμη των Ιδεών εφ' όσον διευκρινισθούν επαρκώς οι εκκρεμείς πτυχές (θέματα) ιδιαίτερα οι εδαφικές διευθετήσεις και το θέμα των εκτοπισμένων, θα προσφέρει μια δίκαιη βάση για την επίτευξη συμφωνίας. Ο σταθερός στόχος του είναι να ολοκληρώσει το έργο κατά τη διάρκεια των συνομιλιών που θα επαναληφθούν στις **15** Ιουλίου.

Ο Πετρόφσκυ κατέληξε ευχαριστώντας εκ μέρους του Μπούτρος Γκάλι τα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας, για τη συνεχή υποστήριξη της προσπάθειας του σ' όλη τη διάρκεια της διαδικασίας και υπέβαλε την παράκληση να συνεχίσει το Συμβούλιο να ενδιαφέρεται άμεσα για τις προσπάθειες της ολοκλήρωσης της Δέσμης Ιδεών όπως αναφέρεται στο ψήφισμα **750** και επίτευξης ενός περιγράμματος συνολικής συμφωνίας.